

出示付款条形码供商家扫描收款是不少市民已经习以为常的手机支付方式,不过,近日省城一外卖商家却被一位“订餐人”电话里骗去条形码中的付款码数字,瞬间被刷走1998元。这样的付款码骗局近期不少。

本报记者 王皇 实习生 高琳



赵先生微信显示被转走999元两笔款项。

套取微信付款码 “订餐人”转走1998元

好在店家及时联系第三方平台将被骗的钱冻结

打电话一次订餐800多元 还说要长期合作

回想起15日那天的离奇遭遇,馆驿街附近一家品质外卖店的店主赵先生仍心有余悸,原以为有一个800元的外卖订单上门,却没想到反被“订餐人”骗了近2000元。

和多数订餐人直接在外卖平台上下单不同,那天中午,一个南方口音的男子打来电话订餐。

“说是从美团外卖上找到了我们的联系方式,而且订得不少,要订23份36元一份的参鲍套餐,要到店自取。”赵先生对此丝毫没有怀疑,这样订餐数量较多的可能是公司订餐,所以懒得在外卖平台下单也不足为奇,更让他深信对方确实要订餐的是,对方对菜品要求很细,同时还对优惠格外上心。

赵先生说,这笔订单本来应收828元,对方一直在电话里讲价,自己就同意按800元收。“对套餐的要求也很细,说要有汤有饭有饮料,细到饮料具体要哪种。不想订的话,谁会这样问来问去费事儿呢?”赵先生说,店里的外卖本身主打品质,对方也说“高档外卖需求量大,未来会长期合作”,这让自己更想要争取到这位客户。

念完收付款数码 两笔钱被转走

订餐后付款时,由于对方没有使

用外卖平台订餐,赵先生在电话里提出可以加微信转账。“但对方说微信转账之后财务报销很麻烦。我又给了他我的银行卡号与姓名,说可以通过财务通银行转账,但是他又说银行卡转账有手续费。”赵先生说,虽然对方在支付方式上有诸多要求,但自己从事服务行业,理应尽量满足客户需要,所以也没有在意有何不妥。

在付款的焦虑中,赵先生逐渐走进了对方设下的圈套“订餐人”在电话里告诉赵先生微信可以直接收付款,不需要加好友,想通过这种途径转账,并开始指导赵先生用这种方式收款。

在“订餐人”的指点下,赵先生打开了微信的收付款功能,寻找“订餐人”所说的“13”开头的数字码。“试了几次之后,才通过点击条形码找到一串13开头的数字,他让我把这串数字念给他。完成之后又说他那边网络延迟,需要我刷新数字再念一遍。”赵先生说,两次操作之后,他收到了两条转账金额均为999元的银行付款短信提醒。

“这才觉得不对劲了,我就跟他解释,但他说听不懂,让我再用支付宝进行转账。”赵先生这才意识到自己被骗了。这通订餐电话很快被对方挂断了,赵先生再次拨打该号码时,提示是空号。

同一个“订餐人” 疑似当天骗了四五笔

近2000元被莫名刷走,赵先生立

刻赶往派出所报案。“民警说像这种主动付款的情况一般无法立案,即使立案也很难追回款项。”不过,赵先生没有死心,他在微信支付中找到了交易记录,显示出商品是卢某华收款,同时联系商户一栏中,显示了一个以400开头的电话。

民警试着拨打了该商户联系方式,一家自称为该商户提供收款服务的微信支付第三方服务公司——杭州微盘信息技术有限公司接听了电话。

通过该公司查询,这起交易收款方为该公司合作的一家商户卢某华。该公司工作人员说,公司开发的平台和扫描终端设备能为商户提供微信、支付宝、京东等平台的收款服务,在收款后24小时才会将款项打到商家账户。在这个过程中如果付款方对交易产生疑问,就能立即冻结该笔资金,阻止资金进入商家账户。

随后,杭州微盘公司表示已将这笔资金冻结,同时发现当天这样的交易记录还有四五笔,都是卢某华所为。“他们承诺在三个工作日内通过银行把钱款退回到我的银行账户,卢某华名下的所有资金也将被冻结,而且还会将他列入银行系统的黑名单。”

赵先生说,由于15日是周五,正好赶上周末,他还需要等到20日才知道钱最终是否追回。“要是当天没有跟这个服务商联系,说不定周末钱就转到对方账户了。”

坚持理性消费,养成良好的金融习惯

本期主持:恒丰银行济南分行



为切实做好“金融知识进万家”宣传活动,进一步满足金融消费者对金融知识、金融服务的需求,引导消费者科学、合理使用金融产品和服务,增强金融风险意识和辨别能力,近日,恒丰银行济南分行积极响应山东银监局号召,组织工作人员进校园、进商圈、进社区,为金融消费者补充“金融正能量”。

在活动现场,为达到最佳宣传效果,恒丰银行济南分行工作人员有的放矢,针对不同年龄段的金融消费者,结合宣传对象的实际情况进行有针对性的宣教讲解。

针对近年来中老年人屡受非法集资案件伤害的情况,工作人员通过重点介绍非法集资的特征、表现形式和常见手段为中老年人群体“打预防针”,并结合真实案例介绍识别、防范非法集资的方法和技巧。

针对大学生群体金融消费者,工作人员则提醒其警惕部分网络平台采取虚假宣

传方式、降低贷款门槛、隐瞒实际资费标准的诱导行为。工作人员同时提醒学生们不要随意泄露个人信息,不盲目信任网贷产品,提高自身对网贷业务的甄别能力,坚持理性消费,培养勤俭意识,摒弃超前消费、过度消费和从众消费等错误观念,合理安排生活支出。确有合理消费资金需要的,应当选择正规银行机构的营业网点进行咨询。

对企业职工比较关心的理财产品投资问题,工作人员做出风险提示:即使在银行网点购买理财产品,也应注意保护自己的合法权益。在选购理财产品时,要结合自身实际情况,平衡好家庭的资产负债,量入为出,多元化投资,保持流动性、收益性、安全性。

恒丰银行济南分行还举办了“小小理财家”知识讲座,帮助家长培养孩子的理财意识和习惯。工作人员为孩子们讲解年利率、月利率、活期存款、定期存款等基本银行常识,同时教给孩子们怎样存款能够获得较高收益等理财方法。该行通过组织此类引导和鼓励式的理财活动,帮助孩子们形成勤俭节约、积累财富的好习

(记者 张頔)

瑞声达助听器

秋季大优惠:9月23日-24日特邀丹麦瑞声达助听器厂家工程师莅临声联知音济南泺源大街店和中心医院店。活动期间:1、部分助听器优惠200-9900元;2、双耳同时选配送3-6板进口电池;3、部分机型五年保修期;4、儿童选配助听器送助听器护理套装!

**泺源大街店:泺源大街与上新街路口西50米路南声联知音助听器(近饮虎池)
中心医院店:解放路济南中心医院对面正大时代广场一楼助听器(中国银行东邻)**

闽食药监械(准)字2013第2460183号

闽医械广审(文)第2016090047号

电话:82926883

电话:88551833